

珠海市现代农业发展中心长短规划结合,扶持茂名市丁堂村产业兴村

有尊严脱贫,他曾周身债,如今盖小洋楼

“我要让贫困户有尊严地脱贫!”通过扶志,他让一个欠债十几万元、住在破旧泥砖房的贫困户不但几年还清外债,还建起三层洋楼,成了“脱贫明星”;

“不能让贫困孩子的功课落下了!”为了扶智,他开创性地将全村大学生组织起来,志愿辅导村里的贫困孩子、留守儿童。

扶贫路上,珠海市现代农业发展中心驻茂名市高州市宝光街道丁堂村驻村第一书记阮传孟和驻村扶贫工作队员用心用情地投入到扶贫一线,而他自己,却因为工作劳累和不重视用眼卫生导致视力严重下降……

■采写:新快报记者 曾贵真 ■图片:采访对象提供

以前欠债十几万见人就躲 如今建起三层楼成了名人

“以前他家住在破旧泥砖房里,穿的衣服都很烂,还欠了十几万元的外债,见到人都不敢抬起头的。短短几年,他不但还清外债,还建起了一栋三层高的洋楼。”阮传孟和阮传孟的助理、驻村扶贫工作队员朱倩莹谈起村里的帮扶对象何伟,感慨良多。

丁堂村全村有2685人,其中现有建档立卡贫困户52户162人。阮传孟告诉新快报记者,他2017年3月驻村以后,发现这里的贫困人口有相当部分是因病致贫。其中何伟一家就是典型。

据介绍,何伟今年54岁,前几年,父亲脑血栓病危入院,使他欠下了十几万元的外债。妻子又不幸患有红斑狼疮,无法外出打工。一家的重担全压在何伟身上。重压之下,何伟见人就躲,头也不敢抬起来。

看到他这么低沉,阮传孟找他谈话,鼓励他要振作起来:“只要有产业,有经济收入,还清旧账,还是有信心的。”

为了更好地帮扶丁堂村,帮扶单位珠海市现代农业发展中心利用自身的科研优势,同时邀请省农科院和华南农业大学的专家进行调研指导,制定了“一三五(年)”计划。用扶贫产业为丁堂村全面、持续“造血”。利用这些产业,阮传孟给何伟找到了一条适合他的发展道路,让他有尊严地脱贫。

阮传孟说,“一”即发展短平快见效的扶贫产业。经过走访,引进了当地的三大龙头企业,发展百香果种植、四季蔬菜种植、荔枝林下养鸡等扶贫产业,带动贫困户增收。阮传孟带着何伟到扶贫产业基地学习,帮扶他种植2.6亩百香果,免费发放了种苗、肥料等,还帮他申请产业扶贫资金。

朱倩莹说,何伟很勤奋,一年代养荔枝鸡2000到5000只,每只赚5至10元,再加上母鸡下的蛋可以自己卖,一年的收入很可观。此外,何伟夫妻还担任荔枝鸡鸡场的管理员,两人每个月的收入有5000多元。

给何伟带来更大收入的还有“一三五(年)”计划中的“三(年)计划”。阮传孟告诉记者,丁堂村有着7800亩的荔枝林和1100亩的龙眼林,祖祖辈辈都以种植荔枝和龙眼为主,但是缺乏先进的种植技术和市场营销能力。村民一般种的都是黑叶等老品种,没有多大的市场竞争能力。

帮扶单位发挥科研优势,为丁堂村的荔枝嫁接上桂味等受市场欢迎、有竞争力的品种并实行矮化处理,三年就有了收成。特别是今年,虽然有疫情影响,但是丁堂村的桂味荔枝产了约150万斤,卖到了15元一斤,光这一项全村就收入2000多万元。何伟家有20多亩荔枝林,都进行了技术改造,收入相当可观。

被扶起“志气”的何伟异常勤奋,为了增加收入,农耕时他还开拖拉机帮其他村民耕田,并当上村里的护林员,这些都有收入。

2019年,何伟一举摆脱贫困“帽子”,不仅还清了巨额债务,还在危改房旁花了30多万元建起了占地130平方米的三层楼房。终于实现了阮传孟提出的“有自尊地脱贫”的目标,也成了附近的扶志典型和脱贫明星。每次见到阮传孟,何伟总要紧紧地握住他的手连声道谢。



■贫困户何伟靠养荔枝鸡增收。

成立大学生义教志愿队 解决农村孩子功课难题

既扶志又要扶智。经过细心的观察,阮传孟还从帮扶的实践中,开创性地组织起一支大学生义教志愿队。

贫困户何培志有三个孩子,大女儿8岁在读小学二年级,两个小的分别为6岁和4岁,而老婆是位残疾人,生活不能自理。何培志以打散工为生,一早出门工作,很晚才回来,8岁的小姐姐除了上学,还要煮饭、做家务,比起照顾妈妈和弟弟的责任,根本没什么时间好好学习。阮传孟得知她的学

习一直跟不上后,很是心疼。

其实,在丁堂村,大多贫困家庭也存在类似的情况:父母忙于生计,文化水平低下,没法给小孩辅导功课,只能眼看着孩子成绩差却又无奈焦虑。

阮传孟一直苦苦思索寻找解决方法。最后,他想到了村里正在放假的十几名大学生。朱倩莹说,暑假期间,工作队将十几名大学生召集起来,提出让他们做家教义工的说法

后,没想到他们都非常乐意。于是将他们分组,到村里贫困户和留守儿童的家,为孩子们辅导功课。

其中志愿者何明莉帮扶何培志的女儿,她定时过来辅导作业,一个假期过去,何培志的女儿终于进步了很多,从原来连字都写不好,变成了能写一些简单的作文。如今,大学也开学了。工作队倡议大学生们经常要打电话给结对帮扶的孩子,鼓励他们好好学习。

驻村两年多不幸患眼疾 手术后畏光出门戴墨镜

用心用情地帮扶着丁堂村,但阮传孟本人却因为工作劳累和不注意用眼卫生,导致视力严重下降。

“白天要走访贫困户,处理各种帮扶细节,整理材料、写总结等工作只能在晚上进行。阮书记为了工作经常熬夜甚至是通宵。”朱倩莹告诉新快报记者,她心目中的阮书记非常拼。

朱倩莹说,2017年3月刚来时他的视力还非常好,但在工作中,由于过度疲劳用眼,导致视网膜病变,引起眼底出血,两只眼视力非常低。去年10月,阮书记回珠海做了手术,当时医生要求他休息一个月,但他一出院就赶回村里开展工作。

阮传孟告诉记者,他目前双眼的视力都不超过0.2,47岁的他需要戴老花镜才能看清东西。手术后因为畏

光,出门都要戴上墨镜。

谈及眼疾,他还特地强调,在扶贫一线工作确实比较忙,但不能全怪工作,视力受损也可能跟他的身体原因、不注意用眼卫生有关。

阮传孟说,在“一三五(年)”计划中,还有个五年计划,那就是利用丁堂村的红色资源和生态资源等发展旅游,实现乡村振兴,如今已到了第四年,对于这个目标,他充满了信心。



■因为手术后眼睛畏光,阮传孟白天出门要戴墨镜。